

# EL FOMENTO DE GALICIA.

## PERIODICO

DESTINADO PRINCIPALMENTE AL DESARROLLO DE LOS INTERESES MATERIALES DEL PAIS.

Se publica los martes, jueves, y sábados de cada semana: su precio es 7 reales al mes en esta ciudad, 20 por trimestre en la misma y 24 fuera de ella.--El precio de los anuncios será el de 8 mrs. linea para los suscritores y 16 para los que no lo sean.--Los comunicados á precios convencionales.

Se suscribe en esta ciudad en el establecimiento de D. Juan Roy Romero imprenta de *El Boletín oficial*, y en los demás puntos remitiendo su importe en libranzas sellos de franqueo á la administracion de este periódico, calle de Espoz y Mina núm. 4. La redaccion se halla en la calle de la Franja núm 40.

### ADVERTENCIA.

Siendo muchos los nuevos suscritores á *El Fomento* que nos han manifestado sus deseos de poseer por completo la novela *Luisa de Lorena* que estamos publicando en el Folletín, hemos tratado de satisfacerlos facilitándoles los números anteriores del periódico; pero habiéndose agotado la edición de algunos de ellos, no nos queda otro medio que reproducir la insercion de aquella desde su principio. Asi pues, lo verificamos á contar desde el presente número, en la confianza de que los antiguos abonados nos dispensarán esta resolucion que adoptamos con el ánimo

de complacer á una parte considerable de nuestros favorecedores, y bajo la condicion, cuyo cumplimiento les garantizamos, de que debiendo hacerse la publicacion sin interrupcion y con la mayor latitud posible, quedará al corriente en muy breves dias.

*El Secretario de la Redaccion,*  
F. M. DE LA RIVA.

### ESTUDIOS HISTÓRICOS.

#### GALICIA.

Hé aquí un nombre que significa mucho para algunos, pero que se pronuncia con indiferencia por la generalidad. Para los que estudiando el origen, hechos y tradiciones de esta gran porcion de la Península ibérica, saben que á ella debe la corona de España sus mas gloriosos flo-

res, el nombre de Galicia es pronunciado con veneracion y respeto, Para los que enterados de nuestros anales históricos, y remontándose á la mas oscura antigüedad, no ignoran que la poblacion de *Hesperia*, principió por Galicia, donde desde el notable cabo de *Finisterre*, fué descubierta por los primeros sábios la estrella *Hespero*, origen de aquel famoso nombre; y para los que saben que á los gloriosos hechos de armas de los descendientes de los héroes de Grecia, conquistadores de Troya, debe su principal origen la nobleza española; el nombre de este hermoso, leal y aguerrido pais, se repite con ese entusiasmo que inspira siempre en las grandes el recuerdo de todo es glorioso é imperecedero por el abatimiento que tiempo há viene consumiendo su existencia, y para los que solo la conocen por las vulgares prevenciones con que se le mira, hijas en gran parte de la estremada modestia, y de la proverbial sencillez de los honrados hijos de sus interesantes y pintorescas montañas, esparcidos por las demas pro-

vincias de España; el nombre de Galicia ha llegado á ser hasta estos últimos tiempos un ludibrio para los que nacian en este pais; y decimos hasta estos últimos tiempos, porque, á beneficio de las instituciones representativas, Galicia pudo hacer comprender, no en escasa escala, en la prensa, en el parlamento y en el gobierno supremo de nuestra nacion, que así como en otras épocas tuvo hombres sábios y célebres en la república de las letras, en las ciencias, en las artes y en la guerra, tambien hoy cuenta con hijos ilustres, nacidos y educados en su suelo, que dieron y estan dando dias de gloria á la España, en las diferentes corporaciones y ramos de

para comprender bien la influencia de Galicia, y la gran parte que la España le debe en sus principales glorias, no hay mas que fijarse en los blasones que ostentan las armas de sus ciudades y casas solariegas, en la lata estension de sus antiguos límites (1), en su mismo dialecto (2), en la fundacion de sus órdenes militares y hospitalarias, en el re-

### 1 FOLLETIN.

LUISA DE LORENA,

novela traducida del francés

PARA EL FOLLETIN DE

EL FOMENTO DE GALICIA,

POR

Federico Martínez de la Riva.

#### LA RESUCITADA.

Las ojivas ventanas de la sala baja de un viejo castillo feudal, situado en las inmediaciones de Nancy, acababan de abrirse para dar paso á la pura brisa de la mañana. El naciente sol dorando las antiguas ensambladuras, los góticos muebles y las ricas tapicerías que decoraban el salon, enviaba sus débiles rayos sobre el encanecido plumage de un papagayo centenario que á la vez se reflejaban en los retratos de mirada apagada y de amortiguados colores que pendian en las paredes. Estas mudas copias de personajes que entonces ya dormian el tranquilo sueño de los sepulcros, habian tomado el pálido tinte de la muerte, sin duda para conservar la semejanza con sus originales. Largostallos de capuchinas, de jazmines y de guisantes de olor, introduciéndose por las venta-

nas, se estendian enredados por las antiguas esculturas y derramaban su dulce aroma en la atmósfera silenciosa de la abovedada sala.

Por los góticos arcos que daban luz á estas, se descubria un extenso prado erizado de peñascos, sobre los cuales se elevaba magestuosamente un muro destruido resto tal vez de respetable fortaleza. La verde alfombra de menuda yerva, varios arbustos primaverales y los rebaños de fiernos corderillos que cubrian las seculares y sombrías rocas, les prestaban su amenidad y animacion. La clemátida y el alelí brotaban en las grietas del desmantelado muro, y la Silvia, diminuta ave, cantaba en sus almenas.

Por todas partes, en el interior y por el exterior del castillo, se percibian la frescura y la juventud del presente sobre los restos del pasado.

Una jóven, sentada en un ángulo de la estancia que hemos descrito, hilaba al torno. Vestia, segun la costumbre de los sencillos habitantes de la Lorena, una bata de lana azul y una toca de tela blanca. En su bello rostro, de un óvalo regular, se veían elabrar los rasgos característicos de su noble ascendencia, neutralizados por la lozanía, y la dulzura de una temprana juventud: en su semblante brillaban los encantos de una vida naciente, hermoscando los recuerdos de pasados tiempos.

Parecia esta jóven creada para el recinto en que vivia así como la virgen para el nicho en que la veneramos.

Hilaba con facilidad y destreza, y seguramente no era el monótono y vivo movimiento del torno el objeto que le preocupaba. Tristes ideas cautivaban su pensamiento, á juzgar por la espresion de su fisonomia, de la cual habia desaparecido la sonrisa, como la flor que cae del arbusto herida por la helada de la primavera. Fijó su lánguida mirada en un reloj de arena del que se desprendia el último grano: y aplicando á los labios un pequeño silvato de plata que llevaba pendiente de la cintura, dió un silbido para llamar á su aya, que en el prado inmediato se entretenia en cojer fresas silvestres, y que acudió presurosa á la señal de su señora.

--Mi querida Margarita, dijo esta, prepárame pronto mis vestidos de viage: son las ocho y á las nueve quiero estar dispuesta para seguir á mi primo en la escursion que va hacer al condado de Salm.

--¡Dios sea loado! al fin os decidis á tomar parte en las comunes distracciones. Voy á llamar á vuestras doncellas para que os vistan...

--No: me basta tu auxilio, mi buena aya y por otra parte me agrada hallarme sola contigo

--En este caso, yo procuraré embelleceros; quiero que todo el pais se envanezca de contar entre sus moradores á la hermosa princesa de Lorena. Veamos; os pondreis vuestra paletina bordada de perlas, la basquiña carmesí, la sobreropa guarnecida de verde...

--No, no: solo quiero una bata blanca y la mas sencilla que encuentres.

--Bien, no importa; á pesar de tan modesto traje, monseñor el duque se enorgullecerá de acompañar á la fiesta del conde de Salm á su querida prima Luisa de Vaudemont. Hartas veces le he visto salir del castillo solo y triste: despues de haberos rogado en vano que concurrieseis con él al baile, á la caza ó al torneo..... Siempre hilando, cuidando de las flores ó embebida en la lectura de piadosos libros pasais la vida encerrada en vuestra estancia, y si alguna vez la dejais, es para vagar errante por los campos, visitar á los aldeanos y practicar actos benéficos, Todo esto es muy laudable; pero impropio de vuestra edad.... ¡Cómo, pues, no experimentar inefable dicha al veros, hoy animada de alegre humor!

--Este cambio en mis costumbres no es tal cual tú lo interpretas. Voy á descubrirte la verdad, mi querida Margarita, porque á tí no puedo ocultarte ninguno de mis secretos. Concurro hoy á la fiesta que se celebra en el condado de Salm, con motivo del paso de los bufones de Provenza, no con objeto de gozar de los placeres que se preparan para festejar tal acontecimiento, porque me son indiferentes; sino con la esperanza de encontrar un momento de libertad, y aprovecharlo para visitar el pequeño cementerio del valle de Cebren.

--Jesus, Dios mio! que triste capricho!

(Se continuará.)

nombre que distingue á la corona de Castilla, en su historia, en fin; y se verá que la antigua Galicia; ésta tierra clásica de la virtud y de la lealtad, ha sido el origen de esos gloriosos recuerdos con que hoy se honran los hombres distinguidos de todas las provincias de España, y hasta el mismo rey.

Prescindiremos ya de remontarnos á la antigüedad, para recordar la importancia de este territorio en los tiempos del imperio romano, sobre todos los demas pueblos de la antigua *Hesperia*. Los que eran dominadores del mundo, dieron á Galicia el rango de una de las principales provincias consulares de España, conservando en su entonces principal ciudad *Lugo*, la estatua de esta nación en figura de *Belona* (3) con morrion en la cabeza, abrazando y empuñando el escudo y dos dardos, llevando un manojo de espigas y al lado estas letras *Hispania*. A Galicia la pintaban en figura de una venerable nutrona (4) con corona de oro en la cabeza, y un vaso tambien lleno de coronas de oro en la mano, cuya imagen tenia el vicario del imperio en el libro de sus ordenanzas. Estas distinciones bastan para demostrar el valor que á Galicia daban los que por tantos siglos fueron señores del mundo. Pero dejemos ya esa época remota; registremos nuestros anales, estudiemos nuestra historia y veremos que, desde la aparición del cristianismo; Galicia, ha sido el asilo de los primeros propagadores de la doctrina del Salvador y la fuente principal, de donde partió la acción, que como una espaciosa lava estendió, primero por la nación ibérica, y después por el mundo, la nueva ley dictada por el Hombre-Dios.

El hijo del Zebedeo, el discípulo y primo de Jesucristo, el Apóstol Santiago, á quien nuestra iglesia proclama como uno de sus primeros arquitectos y de sus principales columnas, es la figura que sobresale en España y en todas las demas naciones del orbe católico, como el primero y mas fuerte propagador y caudillo del Evangelio; y este héroe de los ejércitos cristianos, cumpliendo su sagrada mision, señala como punto de partida para la grande obra de regenerar la sociedad, lo que entonces se consideraba como el fin de la tierra, y cuenta por sus primeros soldados á los habitantes de estas costas, que por su inclinación á las armas, eran conocidos con el nombre de *Ardrebas*, que quiere decir solcito ó ejercitado en las obras de Marte, á quien los gentiles tenían y adoraban como Dios de las batallas. Desde la ciudad eterna de Jerusalem, viene el Apóstol á Galicia, después del sangriento drama del Calvario; y acompañado de sus discípulos, principia en los montes del Cabo de *Finisterre*, la predicación de la doctrina de Jesucristo, para llevarla desde aquí por todos los confines del mundo. La cumbre de *Iria-Flavia* ó del Padron, que hoy se conoce con el nombre de monte del Apóstol, fué el sitio escogido por el caudillo de la fé para su morada y contemplación y el primer punto donde principió á oírse la palabra del Evangelio; y una peña ha sido el primer altar donde el discípulo y compañero de Jesus, celebró por vez primera el sacrificio de la misa ostentando la Magestad del Sacramento como sol entre las gentes,

sobre las mismas ruinas del antiguo templo gentilico de *Arasolis*, erigido allí por los iberos ó caldeos, y el cual derribó con su predicación el gran Jacob (5), el Apóstol de la religion cristiana, que fué en Galicia el primer obispo primado y patriarca de toda la gentilidad convertida, estendiendo con sus evangélicas palabras la fé por todas partes, y consagrando desde esta tierra los obispos que ponía en otras iglesias.

Desde entonces el agosto Sacramento, fué para el reino de Galicia un objeto sagrado de la mas alta veneración, que después cundió por toda la cristiandad; y así como Jerusalem ostentó la cruz, como el principal de sus blasones, sobre la memorable peña del Calvario, donde se enarbó el estandarte de nuestra redención; Galicia conservó tambien el sagrado emblema del caliz sacramentado, sobre la peña donde por primera vez fué presentado en medio de la gentilidad, proclamándolo como el principal blason del escudo de sus armas, cruzándolo por la espada de Santiago, y adornándolo con dos banderas; la del grande Apóstol con la cruz, y el antiguo *lábano*, que ya usaba el reino de Galicia antes de la venida de Jesucristo.

Echados los primeros cimientos de la religion cristiana en Galicia, Santiago, rodeado de sus discípulos y seguido de los gallegos que militaban bajo su bandera, fundó la cámara de la virgen en Zaragoza, y llevando la fé por toda España, la dió por el orbe; y en las guerras que sufrió la iglesia después de la muerte de Cristo, los gallegos fueron fieles y custodios de su templo, y alzándolo á los enemigos de la religion de Jesus.

Desde entonces Galicia tenia naturalmente que atraer hácia sí el interés de todos los pueblos que iban convirtiéndose á la fé, y los lugares que conservaban las huellas del santo Apóstol, y la tierra que contenia su sepulcro, eran para los cristianos un objeto de sagrada veneración. Sobre el monte que contenia este sepulcro se levantó un templo memorable, y en su derredor la ciudad monumental de Galicia; y la apostólica metrópoli compostelana, erigida por el rey D. Alonso el Magno, fué para todas las naciones del orbe cristiano la segunda Jerusalem. Galicia, cuyos estensos límites entonces la constituían como la mas importante parte de la Península ibérica, fué atrayendo en mayor grado las miradas y el respeto que merecian los que, primeramente convertidos, formaron tambien las primeras legiones, con que el caudillo de la religion cristiana derribó los altares del gentilismo. En las continuas guerras y persecuciones que sufrieron los defensores de la fé; cuando la iglesia católica tenia perdidas casi la mayor parte de las provincias del territorio ibérico y del resto de Europa, Asia y Africa, la iglesia galicana, no solo tenia pastores y caudillos que la defendiesen, sino que sustentó á muchos obispos de otros reinos, que tuvieron que refugiarse á esta tierra clásica de lealtad. Galicia, fué el refugio de los españoles en el siglo V, escapando á los bárbaros septentrionales; del mismo modo que su rey, fué el primero que, oprimiendo el poder de los romanos, se hizo monarca de casi toda España. Cuando la irrupción de los

sarracenos, volvió á ser Galicia en el siglo VIII el asilo de los españoles y prelados, celebrándose aquí el primer concilio, después de la pérdida de España. En esta tierra se reorganizaron las esparcidas huestes de los soldados de la fé; y el nombre de Santiago, y su figura impresa en la imaginación de todos los cristianos, era el poderoso talisman que los conducía á las batallas contra los infieles; y así como por Galicia habia principiado la conquista del gentilismo en vida del Apóstol, por Galicia, depositaria de su sepulcro, principió tambien la nueva reconquista de la iglesia, al célebre grito de *Santiago cierra España*, llamándose desde entonces por autonomasia al territorio gallego, *invencible é insuperable*. La grande influencia que ya ejercia Galicia por sus anteriores hechos, se fué haciendo mas notable en los destinos de la península ibérica, llevando su idioma y sus leyes á los demas reinos; porque sus concilios obtuvieron la mayor importancia en la resolución de los principales puntos de nuestro dogma, sus hijos tomaron una de las principales partes en todos los acontecimientos que se sucedieron, y los reyes de Galicia, por su perseverancia en la fé, defendiendo la real presencia de Cristo en el sacramento del altar, contra los herejes sacramentarios, obtuvieron ese renombre que hoy conserva la corona de España. El de *Magestad católica*, que la iglesia concedió al rey de Galicia *Reclaro*, y que después pasó á todos sus sucesores.

La atracción que para los pueblos cristianos tuvo desde entonces la famosa catedral de Santiago; (6) de este célebre panteón y depósito de reliquias sagradas; produjo esas notables peregrinaciones que registran nuestras crónicas; y la tierra de Galicia, llamada campo de estrellas, *campus Stella*, derivación del nombre *compostela*, fué para los cristianos de todas las naciones un objeto tan grande de veneración y respeto, que hasta hicieron partícipe de su entusiasmo religioso al mismo *firmamento*, fijando en él la vista para dirigirse desde lejanas tierras al lugar que por tantos siglos vino atrayendo las miradas de los emperadores, de los pontífices, de los reyes, prelados y mas ricos potentados de la tierra. La *Via-lactea*, esa hermosa zona de menudas estrellas, que pasa de Oriente á Poniente, conocida vulgarmente por *Camino de Santiago*, es una prueba de esta verdad. La basilica de Galicia, obtuvo en sus famosos jubileos, distinciones y preeminencias superiores á la misma iglesia de Roma: la *Iglesia galicana*, visitada hasta por los Papas, era la brillante estrella de la fé, á donde venian á postrarse todos los cristianos, para tocar el *rejo* del bordon del peregrino. La riqueza de Galicia y de una gran porción mas de la Península española, sus obras mas notables, sus caminos, la fundación de sus hospitales, los establecimientos literarios y científicos; toda su prosperidad en fin, toda su grandeza, todas sus glorias, vinieron desde entonces enlazadas con el sentimiento religioso; y esta Galicia, hoy tan injustamente olvidada, fué el principal origen de la nobleza española y de las mas ilustres órdenes militares, fundadas principalmente para proteger los peregrinos que de todas partes venian á visitar el sepulcro de Zebedeo. El Apóstol Santiago, fué declarado pa-

tron de las Españas y singularísimo de Galicia, aclamándole la nobleza española por su caudillo y capitán, como caballero y como militar, y constituyéndolo el orden de su nombre, fundada por el conde gallego D. Rodrigo, como la corporacion mas respetable del Estado; y la cual no solo fueron estendiendo por Castilla, Portugal y otras naciones, sino que las órdenes de Calatrava, Alcántara y Avis, fueron tambien dedicadas al célebre campeón de los gallegos.

Por disposición del rey D. Alonso, el casto, fundaron los mas ilustres caballeros compostelanos la noble congregación de *cambiadores*, para facilitar á los peregrinos el comercio de las monedas desconocidas en España, que train de apartadas regiones; y en fin, Galicia desde entonces, conservó los mas grandes recuerdos de su poder y de su gloria, concurrendo á su famosa basilica los reyes y emperadores, para ser unidos, aclamados y coronados; y solo Galicia tuvo y conserva entre todas las naciones de la cristiandad, dos privilegios, que por si solos bastan para no olvidar los hechos de su brillante historia; es uno el de tener incesantemente dia y noche expuesto el Sacramento en su mas antiquísima catedral, que se supone fundada por el mismo Apóstol; preeminencia esclusiva de la iglesia de Lugo; entre todas las demas catedrales del mundo, donde se conservan las sagradas formas en los tabernáculos; es otro, el que solo Galicia puede ostentar en las banderas de sus batallones el sacrosanto emblema del Sacramento.

Los demas hechos de armas de Galicia están patentes en nuestra historia. Si bien á principios del siglo V la invasión de los suevo, vándalos, alanos y silingos, la hicieron teatro de las mayores crueldades; supieron mas adelante los gallegos sacudirse de sus enemigos, batiendo á los sarracenos formando la parte principal del poder cristiano y viniendo sus condes y reyes á preponderar en las crónicas por la trascendencia de un país tan populoso y guerrero; que cierto historiador árabe; á la vista de las continuas y sangrientas peleas que Galicia sostenia con los musulmanes, la calificó como el pueblo mas aguerrido de toda la cristiandad. Por eso los sarracenos apellidaban constantemente reyes de Galicia á D. Pelayo y sus sucesores por que con los gallegos y astures, ganó aquel caudillo sus principales victorias, y en Galicia fué elegido con el título de rey de España, sin que en su tiempo se hubiese conocido el de reyes de Asturias y Gijón, Galicia era la primera corte de los reyes de Castilla; y la nobleza gallega fué el origen de los demas soberanos de la península ibérica. Los condes gallegos sostuvieron crudas luchas en defensa de su independencia, y el poder de sus armas hacia derribar coronas y varias dinastías. Los primogénitos de la corona de España eran llamados por reyes de Galicia, con el práctico gobierno y soberanía de sus provincias, y los gallegos ejercian en la corte la mayor influencia; tomando una de las mas principales partes en las conquistas y repoblaciones de España. La bandera del Apóstol Santiago, que donó el prelado Compostelano á los caballeros gallegos, fundadores de su orden, para que con tan gloriosa divisa echasen los moros de España, era tan respetada, que lo primero que hacian nuestros caudi-

llos en el momento de rendir una ciudad ocupada por los sarracenos, era colocar en lo alto de las torres aquella esclarecida insignia, que adoraba todo el ejército con profunda veneración, como sucedió en el siglo XV, ostentandola en la *Alhambra* de Granada ante los reyes católicos, cuando la conquista de aquella célebre plaza, último asilo del poder de los musulmanes. De aquí el origen de las fiestas y aniversarios que registra la metrópoli compostelana en sus gloriosas páginas, por la conclusión de la conquista de las Españas, fiestas fundadas por los mismos reyes católicos; y de aquí el que la mayor parte de la nobleza española, especialmente de las Andalucías, sea originaria de Galicia, como se ve en sus nobiliarios.

No fué solo en la península Ibérica el poder e influencia de los gallegos. El grandioso acontecimiento de Cristóbal Colón, descubriendo un nuevo mundo después de la conquista de Granada, llevó también los hombres y las cosas de Galicia a las nuevas tierras descubiertas, cuyos pueblos, valles y ríos tomaron los nombres más notables de este país. La nueva Galicia, la ciudad de Lima, de *Lima*, la tierra firme nombrada la Gallega; Monterrey, el puerto de Ferrol en el Perú y otros nombres, y la profusión de imágenes y estatuas de Santiago, que se levantaron en aquellos vastos dominios, tomando y aclamando al Apóstol compostelano por su patrón y protector, prueban cumplidamente la grande influencia que los gallegos ejercían en los sucesos del mundo.

El advenimiento á la corona de España del célebre Carlos I. (7) preparó nuevos timbres para los gallegos lanzados á las famosas guerras de aquella época, y un gallego es el que echa mano y hace prisionero á Francisco I rey de Francia, en la notable batalla de Pavía.

El poder naval va sustituyendo al terrestre en la suerte de las naciones; desde que el descubrimiento y conquista de las Américas borró el célebre *non plus ultra* de los antiguos fenicios y la España cuenta con la poderosa armada que mereció el renombre de *Invencible*, y los magníficos puertos de Galicia son el punto de reunión de esas escuadras que Felipe II preparaba para atacar á la soberbia Albion. Pero pierdense nuestros bajeles en las costas de Escocia al ímpetu de las tempestades, concluye por entonces nuestra preponderancia en la mar, y la nación vencedora en Lepanto, entra en el período descendente, pues tal es la vida de los pueblos. La tiranía de las potencias europeas acomete por todos puntos con ventajas á las posesiones españolas de todo el mundo, y una serie de desgracias, hace perder á la altiva *Esperia* la ventajosa posición que había tenido en el mundo. (8)

Con el advenimiento al trono de la casa de Borbon, á principios del siglo XVIII, después de la terrible guerra de sucesión que concluyó el tratado de *Utrecht*, principia á levantarse la España de su prostración. Felipe V comprende que el poder de esta nación se ha de fundar en la importancia naval. Mira para los Estados que rodean la Península, y se fija en los puertos de Galicia, para levantar nuevos establecimientos marítimos; y sus dignos sucesores Don Fernando VI y D. Carlos III, es-

tendiendo aun mas el pensamiento del primer vástago de la nueva dinastía, edifican en la ría de Ferrol el mejor arsenal del mundo. De sus astilleros salen en el último tercio del siglo XVIII, esas notables escuadras que enrojecen los mares en defensa del pabellón español, y las costas de Galicia vuelven á hacerse notables, por el valor de sus hijos en los combates navales. Cada pueblo tiene su época marcada en la carrera de la vida, lo mismo que cada hombre; y así como la ciudad de Santiago fué la metrópoli natural de Galicia en la edad media, atrayendo hacia sí las miradas de la cristianidad por el sentimiento religioso así desde mediados del siglo XVIII atrajo el Ferrol el interés de nacionales y extranjeros por su grande importancia naval, levantándose á la vez, sobre un pequeño puerto de pescadores, un grande y suntuoso establecimiento marítimo de primer orden una nueva y numerosa población y el famoso *Apostolado*. Esta rápida edificación causó celos y temores á los hombres eminentes de las más poderosas naciones marítimas, (9) y el Ferrol levanta también fortificaciones en su puerto y en sus costas, para custodiar los cuantiosos intereses que en su seno encierra.

Sucédense las guerras de España con la Inglaterra y el Portugal, y prepáranse en Galicia grandes armamentos. Un nuevo acontecimiento viene á conmover el mundo y á transformar su fisonomía. La revolución francesa de 1789, que en su curso rápido y tremendo, lleva envuelto el trono de Luis XVI y destruye todas las cosas que venían respetándose de siglos anteriores, es el carro que va abriendo, paso á las nuevas ideas y á los nuevos hombres encicargados de su plantamiento. Al sentimiento religioso que en los primeros siglos de la iglesia conducía á los hombres á morir en defensa de la fe, sucede el sentimiento político, y en medio de esa complicación de guerras y de alianzas que produce la revolución francesa, las costas de Galicia y sus magníficos puertos, sufren todos los crueles efectos de los constantes bloqueos y ataques que las fuerzas navales de poderosas naciones dirigen contra el interesante arsenal de Ferrol, cuna y base principal de nuestra marina militar desde mediados del siglo XVIII.

El sangriento y memorable combate de *Trafalgar*, que concluyó con nuestro poder naval, aunque con gloria para las armas españolas, trajo el luto y la desolación á las costas del Departamento de Ferrol, con la muerte de sus más valerosos marinos; y como si tantas desgracias no bastasen, la guerra de la *Independencia*, vino seguidamente á aumentar las amarguras. Las brillantes páginas que los anales de Galicia registran en esa larga y notable lucha, contra los vencedores de Marengo, de Austerlitz y de Jena, patentizan que los gallegos conservaron siempre el valor que han heredado de sus preclaros ascendientes, lo mismo que su amor á la patria, á la libertad e independencia de su esclarecido país. La bandera de su célebre batallón de *literarios*, que se conserva depositada en la interesante biblioteca de la Universidad compostelana, es un glorioso recuerdo de aquella desigual y memorable lucha. (10)

Los demás sucesos contemporáneos (11) nos demuestran que Galicia, en medio del olvido en que se la ha

tenido, no se ha quedado atrás en el camino de las reformas de la moderna civilización. Ciertamente que este antiguo reino, cuna de todo lo más grande y más glorioso del territorio ibérico, con una población numerosa, laboriosa y honrada, no ha merecido de los gobiernos que se han venido sucediendo toda la protección á que era merecedor. Ciertamente que siendo sus provincias de las que pagan en mayor escala las contribuciones de sangre y de dinero, sus intereses fueron pospuestos á otras en todos los proyectos y obras de pública utilidad, viéndose sus hijos en la triste necesidad de emigrar á otros países en busca de un trabajo sustentado dejando en su patria terrenos incultos y eriales, y encerrando su vasto territorio tantos gérmenes de riqueza. Y cierto por último, que este desgraciado estado ha producido hasta el desprecio de los hombres y de las cosas de Galicia. No es de nuestro propósito, hoy, reseñar las causas de todos estos males; por que para ello tendríamos que ocupar más tiempo y mas espacio del que podemos disponer.

Hoy nos limitamos á recordar ligeramente en este pequeño opúsculo lo que significa el nombre *Galicia*, para que, si no por su presente, al menos por su pasado, se le mire con el respeto y con el interés que inspiran las brillantes páginas de su gloriosa historia. Los pueblos, como los individuos repetimos, tienen sus vicisitudes, sus épocas de felicidad y de desgracia. Galicia ha sido fuerte, muy poderosa, fué muy desgraciada. La vida, y los gallegos en la desgracia la altivez de sus predecesores. Solo conservaron su proverbial honradez, la sobriedad en sus costumbres y la laboriosidad; pero el mal está en que se fueron sumiendo los hizo tímidos y recelosos, y á la timidez y el recelo sucede siempre la inacción.

Peró este malestar no durará siempre. Galicia está ya llamada á entrar en una nueva era de ventura. Los adelantos de la moderna civilización están llamando á sus puertas, y al soñoliento estado de una vida lánguida y penosa, irá sucediendo la aurora de un más risueño porvenir. Los rápidos medios de comunicación que la ciencia arrancó á los secretos de la naturaleza, van ya llegando á nuestro país, y esta tierra tan memorable en la antigüedad sufrirá también una completa transformación. Los manantiales de riqueza que su feraz suelo encierra, no estarán por más tiempo ocultos y abandonados; porque los mismos propietarios antiguos y modernos, sus industriales y capitalistas, tendrán que entrar por conveniencia propia y arrastrados por la corriente, en las reformas de los antiguos métodos y prácticas envejecidas, para llevar nuestra agricultura, industria y comercio á la altura de los demás países más aventajados.

Cada época tiene su elemento dominante en la historia del mundo, y cada pueblo su época, presentándose bajo diversas fases en el curso de la vida. Todo perece, todo se transforma. Galicia descolgó por el estruendo de sus armas, y por sus glorias en favor de la doctrina del *Hombre-Dios*; y Santiago que conserva esos honrosos recuerdos, ha asido la ciudad eterna, donde el sen-

timiento religioso atraía las miradas y los pasos de todos los cristianos de Occidente. Hoy esta misma ciudad va á ser para Galicia el centro de un gran acontecimiento en la vida de los pueblos, con los adelantos de la civilización. Al lado de las fiestas religiosas del santo Apóstol, al lado de la famosa basílica que encierra su sepulcro y en la misma ciudad monumental que tantos recuerdos nos evoca, se levanta la *Exposición pública agrícola e industrial de Galicia*. Si antes los caminos que conducen al sepulcro del Zebedeo, dejaban paso á las famosas peregrinaciones que registra la catedral compostelana, hoy lo abren también para que esa misma ciudad sea el punto de reunión de la inteligencia y de la industria.

Por eso hemos dicho y repelimos, que Galicia ve ya un nuevo horizonte, que le marca también una nueva faz en la carrera de su vida; y esta es la ocasión en que aunándose todos los buenos gallegos, y fomentando y desarrollando el *espíritu de asociación*, tan atrasado entre nosotros, y tan necesario para acometer las grandes empresas, vean con los esfuerzos combinados de todos el resultado que jamás podrán obtener en el aislamiento individual. Unión y patriotismo verdaderamente provincial en pro de los adelantos positivos del país, y la Galicia, hoy pobre y olvidada, volverá á recobrar en otra órbita, el esclarecido nombre que supo conservar en la antigüedad. Para ello no hay más que ver todo lo que vale con sus magníficos puertos, con sus feraces valles, sus caudalosos ríos, sus estensos y ricos pastos, sus notables arsenales de construcción naval y sus renombradas fabricas de diversas clases, para comprender de cuanto es susceptible este país, en el momento que los rápidos medios de comunicación, abran ancho campo para el desarrollo de su agricultura, industria y comercio. Galicia entonces, puesta á la altura de otros países, atraerá hacia sus principales puertos el interés que por su importancia merecen, y será por su posición geográfica para la moderna Europa, lo que fué para el mundo religioso desde los primeros tiempos de la cristiandad.

José Montero y Aóstequi.

(1) Según *Masden*, la Galicia comenzaba desde el río Duero, que la dividía de los Lusitanos. Su límite oriental bajaba del puerto de Santillana á las fuentes del Ebro; y de aquí por el reino de Leon hasta Zamora. Comprendía las costas del Oceano, desde Santillana hasta las bocas del Duero. Toda la provincia estaba dividida en dos grandes pueblos, gallegos y astures. Los primeros habitaban en Galicia y Portugal hasta el Duero, y los segundos en Asturias y Leon hasta el mismo río.

(2) La lengua que llamamos española antigua, es la misma ó muy poco diversa de la gallega.

(3) *Belona*. Mit. Diosa de la guerra.

(4) *Matrona*. Hist. rom. La Señora de saber y de dignidad.

(5) El nombre de Santiago en lengua hebrea es el de Jacob.

(6) La iglesia católica reconoció como las tres piedras principales de los cimientos de su fábrica, á Jerusalem, á Roma y á Santiago de Galicia.

(7) Carlos I de España, que á la vez fué emperador de Alemania, convocó en 1520 las cortes de Castilla para la ciudad

de Santiago, al tiempo de visitar el sepulcro del Apóstol. Despues se trasladaron las cortes á la Coruña, desde donde aquel rey se embarcó para Flandes. La mayor parte de su armada se abrigó en Ferrol.

(8) En 1585 atacaron los ingleses á la plaza de Vigo, pero sin fruto por los esfuerzos de sus habitantes. En 1589, volvieron á atacarla al mando de Drake, viniendo de retirada del memorable sitio de la Coruña, donde la heroína gallega *Maria Pita*, se hizo célebre por su valor. En 1596 otra escuadra inglesa, al mando del Conde de Essex y del almirante Floward, despues de haber saqueado la plaza de Cádiz y destruido las fuerzas navales españolas que habia en su puerto, se dirigió al Ferrol con el mismo objeto; pero no se determinaron á forzar la entrada de esta ría, á pesar de que entonces solo la defendian dos débiles castillos, salvándose así los restos de la memorable escuadra de Felipe II, que este monarca habia mandado trasladar desde Lisboa, por la seguridad que ya en aquella época ofrecia el puerto de Ferrol. En 1617 otra escuadra *Turco-Mora*, probó sin fruto otro desembarco en Vigo, cuya plaza se defendió valerosamente. En 1702, sufrió Vigo otra invasion, que fué la mas desgraciadamente memorable, por la derrota total de nuestra rica flota que volvía de las Indias. Despues de un horroroso combate, las escuadras inglesas y holandesas, apresaron 13 buques aunque casi destruidos. Vigo sufrió otra invasion de los ingleses en Octubre de 1719 con una escuadra que traía 4,000 hombres de desembarco.

(9) El escritor ingles *Richard-Ford*, en su manual del viagero en España, al hablar del arsenal del Ferrol, dice: «*Cdr-tos III ha erigido en este selecto puerto, por quien tanto ha hecho la naturaleza, el mas hermoso arsenal naval del mundo.*»

El célebre *Pitt*, visitando este arsenal en 1776, dijo á su vista, que si la Inglaterra tuviese un puerto como el Ferrol, su gobierno le cubriría con una robusta muralla de plata. Tal fué el entusiasmo que ha causado al hombre que despues, como enemigo intentó su destruccion.

(10) No olvidándose *Pitt*, siendo primer ministro de Inglaterra de lo que habia visto en Ferrol como viagero, y considerando á este puerto como origen principal de la marina militar española, trató de invadir y destruir el establecimiento naval que tantos cuidados y celos causaba al poder británico. Al efecto mandó la grande expedicion que se dirigia á Egipto en 1,300 para atacar y destruir el arsenal de Ferrol y su escuadra, pero sin fruto por la primera resistencia que pusieron las pocas fuerzas españolas, contra las considerables de sus enemigos en los memorables montes de la Graña, y por la asperesa natural de nuestras costas, donde pudieron pagar bien caro su temerario intento. Aquella expedicion fué la que despues tantas glorias alcanzó en el Egipto, desalojando á los jércitos franceses conducidos por Napoleon I y forzando el paso del Sund y apoderándose de Copenhague con desprecio del fuego de una escuadra acoderada y de muchas fuertes baterías.

(11) En la batalla de Rio-seco, al mando del célebre conde de Maceda, el valiente batallón de *Literarios*, compuesto de estudiantes de la Universidad gallega se batió con extraordinario valor.

Careciendo el ejército de Galicia, de compañías de *Zapadores*, se formaron voluntariamente con los obreros del arsenal del Ferrol las cuales salieron á campaña con los batallones de marina. Fueron reunidas hasta Astorga, y allí se dividieron para agregarse á cada una de las divisiones que componian el ejército de Galicia corriendo despues la suerte de ellas en todas las batallas de la memorable guerra de la *Independencia*.

No debemos olvidar el glorioso hecho de armas de la plaza de Vigo en 28 de Mayo de 1809, las honrosas capitulaciones de la Coruña y Ferrol, cuando ya da España estaba en poder de los franceses, ni el célebre sitio de la Coruña en 1823.

Segun ya saben nuestros lectores ha sido nombrado Capitan general de este distrito, el Teniente general D. Atanasio Aleson, en reemplazo del Sr. D. José Maria Vasallo que pasa con igual cargo al de Granada.

Hoy tenemos una especial satisfaccion al anunciarles que á pesar de los rumores que estos dias han circulado por la poblacion, no será removido nuestro digno y apreciable Gobernador civil el Sr. Michelena, continuando al frente de la provincia cuya administracion en buen hora le fué confiada.

F. M. DE LA RIVA.

## SECCION DE NOTICIAS.

Coruña 8 de Julio de 1858.

Cartas de Santiago nos dan á sus habitantes ocupados en los preparativos para las brillantes fiestas que se han de efectuar en aquella ciudad, y una idea de los trabajos ejecutados en los espaciosos claustros del ex-convento de San Martin en los que no se omite gasto ni sacrificio alguno para que puedan presentarse con lucidez los productos y objetos enviados á la Esposicion agrícola industrial.

Nuestros lectores ya saben que es cosa resuelta la venida de SS. MM. á Asturias. Apesar de los obstáculos presentados á la realizacion

se, ardientemente deseado por la soberana saldrá de Madrid el 20 del actual, para su regreso el 10 de despues de permanecer en su viaje el tiempo necesario para tomar los baños que son absolutamente indispensables, á su salud y á la de la infanta, irán SS. MM. al Santuario de Covadonga á ofrecer el tierno Principe á la Virgen y á contemplar aquellos sitios de tan religiosos recuerdos. La régia comitiva visitará á Ferrol y esta ciudad de paso para Santiago, á cuya magnífica basilica la lleva el cumplimiento de un voto.

Los trozos 10 y 11 del camino de Sevilla á Huelva están á punto de terminarse; y se hallan pendientes de aprobacion los planos y presupuestos de los cuatro trozos que restan para concluir esta carretera. La construccion del puente sobre la ribera del Nicova ha empezado, y se espera la aprobacion del presupuesto de maderas para dar principio á la obra del muelle.

En las Islas canarias ninguna novedad importante ocurría hasta el 9. Se hablaba de los estudios mandados practicar por la direccion general de obras públicas para el establecimiento de faros en las Islas salvages que segun todas las apariencias pertenecen al grupo de la Madera.

En Andalucía inspira algunos temores la aparicion de una gabilla que al mando de un tal Muselina comete varios robos en los caminos de Córdoba y Sevilla.

Una tormenta estalló el 15 en varios puntos de Asturias ha venido á agravar la desgraciada situacion de aquel pais. Las mieses, las tierras y los árboles han sido destrozados por la violencia de las aguas de los rios y arroyos salidoa de sus cauces.

El 27 hubo tambien en Avila otra tormenta que duró bastante tiempo

ha biendo sido muertos por una chispa eléctrica tres jóvenes heridos y otros tres que regresaban á la ciudad de espigar el campo.

Y por último en Aragon un incendio ha privado á los vecinos de Zuera de los magníficos bosques que poblaban el partido.

Del extranjero pocas noticias tenemos que consignar.

Cada dia son menos lisonjeras las noticias de la India. Los insurrectos recorrer casi todo el pais sin encontrar mas que una debil oposicion en las fuerzas británicas desalentadas y disminuidas por el calor y las enfermedades. La Inglaterra vé con dolor escaparse de sus manos ese estenso territorio tanto vejado oprimido y explotado por la colosal compañía de Indias y que tantas riquezas arrojó á la metrópoli.

Buchanam, el Presidente de los Estados-Unidos, se hallaba gravemente enfermo el 19. Los Mormones, despues de abandonar las orillas del Salado para dejar á sus mugeres é hijos en sitio seguro, han vuelto y fortificado sus posiciones de defensa, tomando una actitud amenazadora.

Continúa reinando en Méjico la mas espantosa anarquía. Zoloaga habia impuesto una contribucion á los extranjeros residentes en la capital, y suprimido los periodicos. Juarez se hallaba en Veracruz dominando el litoral á escepcion de Tampico y Mazatlan.

Se han recibido tristísimas noticias de la república dominicana.

Santa Anna ha invadido la ciudad de Santo Domingo; se ha apoderado de Samaná y la ha destruido. Baez ha bloqueado y destruido a Puerto Plata. Se confirma la noticia de que el gobierno de Haiti ha reclamado á los americanos una isla de guano situada á 60 millas al S. O. de Santo Domingo. Los americanos iban á ser expulsados por la fuerza.

Por la seccion de noticias,  
Federico M. de la Riva.

## GACETILLA.

INCENDIO.--A las doce y media de la noche del martes se declaró un horrible fuego en el edificio que ocupaban algunos quintos contiguo á la antigua fábrica de Cordelería de Marzal. Inmediatamente acudieron al lugar del suceso los Sres. Gobernador civil y militar y alcalde con fuerza de infantería y caballería, consiguiéndose despues de penosos esfuerzos, en los que se distinguieron varios vecinos, que el fuego terminase á las tres de la mañana no sin que fuesen devorados por las llamas varios efectos que se guardaban en el interior del edificio, un caballo y la mayor parte del tejado. Por fortuna no hay que lamentar desgracia alguna personal.

NUEVO HUESPED.--El Sr. Ortega Capitan General que fué de las Islas Canarias ha sido declarado de cuartel fijándosele esta ciudad como punto de residencia.

GRATIFICACION.--Señores, niñas y viejas,--ya de escribir estoy harto,--mirad que no tengo asunto,--mirad que os doy un hallazgo--si me contais algun chisme--para que pueda copiarlo--en la humilde gacetilla--que os escribo de ordinario.--Cuando os caseis avisadme--que lo he de poner bien claro-- para que esas vuestras bodas,-- sepa todo el vecindario.

Si os toca la lotería--niñas venid á contarle,--y si porque sois bonitas--no quereis incomodaros,--partid el monis conmigo-- y así tendré pleno dato--de que habeis sido agraciadas con gracias y con metálico.--

Si teneis novios, decídmelo,--pondré que son finos, guapos-- que han estudiado muchísimo,--que tienen talento claro,--aunque sean, voto á sanes,--mas listos que un esquinazo.--Yo os compro todo, todito-- lo que traigais al diario,--y os doy por cada noticia,--si sois de rostro agraciado--y direis, que siempre es bueno,-- un poquito de cacao,--un marido com'Il faut con el pescuezo estirado,--de pensar mientos sublimes--y de ropas destrozado,-- y con una renta pingüe,--entre tre propios y entre estraños,--de unos trescientos sesenta--y cinco dias al año,--Con que si quereis maridos--gacetillas os demando.

F. M. de la Riva.

## SECCION MERCANTIL.

Segun nuestras noticias el vapor--correo *Atmogavar*, llegó á Vigo procedente de la Habana á las cuatro de la tarde del dia 30 de Junio próximo pasado, y hasta el 2 del actual no se recibió aquí la correspondencia. Prescindamos de que en los actuales tiempos deberiamos tener las cartas de nuestras Antillas al dia siguiente de su llegada á Vigo, si el servicio estuviera montado como en otros paises; pero de lo que no podemos prescindir, es de llamar la atencion de quien corresponda, á fin de que no se repita el hecho escandaloso de que el principal paquete de correspondencia destinado al comercio de esta Capital no haya parecido aun, cuando ya tenemos en nuestro poder los duplicados venidos por Inglaterra, refiriéndose á las cartas del *Atmogavar*, las que sin duda dieron en la gracia de viajar por placer antes de encerrarse en los respectivos escritorios.

No nos es posible determinar de parte de quien está la grave falta que denunciarnos, pero lo cierto es que los perjuicios que se siguen son de mucha consideracion, y agradeceriamos sinceramente que se adopten medidas para evitarlo á lo sucesivo.

## ULTIMA HORA.

Hoy se ha recibido el pliego de correspondencia á que aludimos, cansado de viajar sin duda por efecto de los calores que reinan en Castilla.

Fernando Rubine.

EDITOR RESPONSABLE,

Juan Rey Romero.

CORUÑA IMP. Y LIT. DE REY ROMERO 1858.